
12Ме ђу ру ском „еми гра ци јом” и, ко ли ко 
при сти жу ве сти из отаџ би не, у ра зним кру-
го ви ма ру ског на ро да јар ко се ис по љи ло 
по ја ча но ре ли ги о зно осе ћа ње и по ви ше ни 
ин те рес за цр кву.

То је ре зул тат стра да ња, ко ја су за па ла у 
суд би ну ру ског на ро да. Јер, чо век ла ко за бо-
ра вља на Бо га ка да је сре ћан, а по чи ње да се 
мо ли у да не не сре ћа. Бо гу и мо ли тви љу де 
је увек обра ћа ла опа сност од смр ти. А у со-
вјет ској Ру си ји та опа сност се у нај ма њу ру-
ку уде се то стру чи ла. На оно стра но упу ћу је 
у со вјет ској Ру си ји и та гну сна си ту а ци ја ко-
ју су ство ри ли бољ ше ви ци. Си ту а ци ја ко ја 
код мно гих иза зи ва ду бо ку од врат ност пре-
ма све му зе маљ ском. По ја ча ње ре ли ги о зног 
осе ћа ја у цар ству ко му ни ста иза зи ва, по ред 
то га, на род на свест о зло чи ни ма ко је су они 
по чи ни ли и гри зу ћи осе ћај ка ја ња, ко ји све 
упор ни је уда ра на ду шу сход но ме ри опа да-
ња ре во лу ци о нар ног по мра че ња. Тај осе ћај 
при зи ва ка ума ње њу ве ли ких гре хо ва. Нај-
зад, из ру ги ва ње цр кве, па ган ски про го ни 
ње и по дло пот кра да ње све ти ња ра ди хра-
ње ња ко ме са ра иза зи ва ју по о штре ну љу бав 
ка цр кви и же љу да се ста не у ње ну за шти-
ту. А пр вен стве но про га ња ње пра во слав не 
цр кве, вре ђа ју ћи на ци о нал но осе ћа ње, бу ди 
успа ва ну по ве за ност са сво јим род ним, ве-
ко ви ма осве ће ним, ис по ве да њем ве ре.

1 Пр ви пут об ја вље но у: Рус ская мы сль 
(Праг), 1922, књ. 8–12, стр. 83–101. Пре штам-
па но у: А. Д. Би ли мо вич, Тру ды, Ро сток, Санкт 
Пе тер бург, 2007, стр. 333–374.

2 Пр во жи ве ти, по сле фи ло зо фи ра ти. 
Прим. прев.

У све му то ме ис по ља ва се здрав ду хов ни 
пре по род, је дан од ва жних еле ме на та ко ји 
при пре ма ју осло бо ђе ње од на на род ба че-
них ђа вол ских са бла зни.

Али, не мо же се ћу та ти о то ме да на осно-
 ви тог ду бо ког и спа со но сног пре вра та ра-
сту скре та ња у област не здра вог.

Пре све га, на тој осно ви је раз ра сло већ 
ра ни је ис по ље но „бо го тра жи тељ ство”. На-
мно жи ли су се све тов ни бо го сло ви-ди ле-
тан ти. Уз ма ле из у зет ке та кви бо го тра жи-
те љи ве о ма во ле да го во ре и пи шу о Бо гу и 
ре ли ги ји, али вр ло рет ко ствар но ве ру ју у 
Бо га. Без стра ха да мно го по гре шим, до зво -
ли ћу се би да фор му ли шем ту по ја ву ова ко: 
што ма ње чо век ве ру је, тим ви ше он бо го-
тра жи.

Ови љу ди сма тра ју се бе не ка квим но си о-
ци ма ес ха то ло шких пред о се ћа ња, по себ но 
во ле да ци ти ра ју Апо ка лип су, уве ре ни да 
от кри ва ју до са да не по зна ти сми сао ре ли ги -
је и по је ди них ме ста Све тог пи сма. У ства-
ри, пак, че сто, вр ло че сто они су фра зе ри, 
са мо у ве ре но раз гла ба ју о ства ри ма пред ко-
ји ма тре ба да умук не сва ко фра зер ство.

Пред ло жи те та квом чо ве ку, ко ји се бе 
оцр та ва ци та ти ма из све тих књи га, да уме-
сто пи са ња чла на ка о „ха о су и оза ре њу”, 
јед но став но иде у цр кву и да се скром но, 
ни ко ме о то ме не го во ре ћи, мо ли Бо гу, као 
што се мо ле ве ру ју ћи љу ди ко ји не му дру ју, 
и ви де ће те да то уоп ште ни је оно што ин-
те ре су је бо го тра жи те ља, ко ји про си па око 
се бе све бо је свог бо го слов ског про на ла за-
штва.

У по след ње вре ме бо го тра жи те љи по-
себ но че сто го во ре о ста па њу ин те ли ген-

Б А Ш Т И Н А
UDC 2-184.3

2-426

А ле к сан  да р  Д.  Би  л и  мо  в ић

БО ГО ТРА ЖИ ТЕ ЉИ, ЕВРО А ЗИЈ ЦИ И 
МА ТЕ РИ ЈАЛ НА КУЛ ТУ РА1

Pri mum vi ve re, po stea phi lo sop ha ri2



132

ци је и на ро да на осно ви ве ре и цр кве. Али, 
не ка ми они опро сте мо ју сум њу. Ме ни се 
чи ни да ће њи хо ва „кит ња стост” у обла сти 
ре ли ги је оста ти пот пу но не схва тљи ва на-
ро ду. Јед но став ни на ив ни се о ски ба ћу шка, 
ко ји је с на ро дом пре жи вео све ужа се, све 
смр ти, сва из ру ги ва ња и ко ји ни је за три де -
сет сре бр ња ка за ме нио пра во слав ну цр кву 
бољ ше вич ком „жи вом” цр квом, би ће бли-
жи на ро ду и дра жи ње го вом ср цу, не го сва 
от кро ве ња бо го тра жи те ља. И ја бих хтео 
да упо зо рим ин те ли ген ци ју на оп са ност од 
след бе ни штва за бо го тра жи те љи ма. Јер, они 
упра во у ре ли ги о зној сфе ри ко па ју но ву, 
мо жда још ду бљу про ва ли ју из ме ђу на ро да 
и ин те ли ген ци је.

Жуд ња за пра во сла вљем, за ње го вом дог-
 мат ском чи сто том и ис кре ни јим ре ли ги о-
зним осе ћа њем од ли ку је не ке но ве пи сце 
на ре ли ги о зне те ме, ко ји при па да ју гру пи, 
ка ко су они са ми се бе на зва ли, „евро а зи ја-
ца”. Ипак, уз све ко ри сне њи хо ве раз ли ке у 
од но су на бо го тра жи те ље, уз сав зна чај кри-
 ти ке по зи ти ви зма и ате и стич ког со ци ја  ли-
зма ко ју су они об но ви ли, уз сву ва жност 
њи хо вог ука зи ва ња на не ис црп ни из вор на-
шег на ци о нал ног пра во сла вља, ипак и њих 
као и бо го тра жи те ље ка рак те ри шу уси ље-
ност и фра за у пи та њи ма ре ли ги је, на ро чи-
то стре мље ње ка рас пре да њу о њој у члан ци-
ма и збор ни ци ма, што је су прот но ствар но 
ду бо ком и озбиљ ном ре ли ги о зном до жи-
вља ва њу.

И, што је ва жни је, ипак за јед нич ко с бо-
го тра жи те љи ма по ја ча но под вла че ње не ка-
кве осо би те уло ге Ру си је и ру ског на ро да у 
сфе ри ре ли ги о зног жи во та. Упра во у то ме 
ви де на ве де ни пи сци по себ ну ми си ју на ше 
отаџ би не. То је је дан од еле ме на та на ко ме 
по ме ну та гру па гра ди по се бан „ис точ ни” 
свет. Утвр ђу је то, што они озна ча ва ју реч ју 
„евро а зиј ство”. Ру си ја се по зи ва на не ка кво 
но во ду хов но ства ра ла штво, на ме ћу јој се 
но ви ду хов ни, све ту још не по зна ти за да ци, 
ус пра вља ју је пред За па дом, чак у ње ној бољ-
 ше вич кој ка та кли зми ви де не ка кву спа  со-
но сну по ја ву, ко ја ис ти че по се бан „евро а-
зи јат ски” дух Ру си је.

Ти по зи ви се су сре ћу и пре пли ћу с по зи-
ви ма бе за зле них и истин ски ве ру ју ћих. 
Мно ги од ових та ко ђе под вла че ис кљу чи ви 
зна чај ре ли ги је у по слу спа са ва ња Ру си је и 
по ку ша ва ју да са мо на ре ли ги ји гра де на де 
на њен пре по род.

У све му то ме ја ви дим, ипак, опа сност, 
због ко је сам се у овом слу ча ју и ма шио за 
пе ро.

При зна ју ћи сав зна чај ре ли ги је, још јед-
ном то под вла че ћи, да ме не ко не би схва-
тио не пра вил но, ја ујед но не знам ко ли ко 
пу та тре ба под ву ћи да при то ме не мо ра, не 
сме да бу де за бо ра вље на ма те ри јал на стра-
на на род ног жи во та и ма те ри јал на стра на 
пи та ња пре по ро да Ру си је.

Ра су ђи ва ња о „ре ли ги о зним оза ре њи ма” 
и „евро а зиј ским оства ре њи ма” у вре ме ка да 
наш на род уми ре од ег зе ку ци ја, епи де ми ја 
и гла ди, ка да су ре во лу ци ја и бољ ше ви ци 
до ве ли на род до то га да се у 20. ве ку по но во 
ја ви љу до ждер ство упам ће но из ста рих бај-
ки, ка ко хо ће те, али то је ду хов на де ге не ра-
ци ја. На род, ако би до знао и био у ста њу да 
раз у ме по зи ве све тов них бо го сло ва-евро а зи-
ја ца, ре као би: ла ко је ва ма, ко ји сте по бе гли 
и си ти сте, да пи ше те о „но вој ду хов ној кул-
ту ри”. И на род би, авај, био у пра ву. Бољ  ше-
ви ци, по сле обе ћа ња да да ју сва ко ја ко из о би-
ље, да ли су у ства ри ми ли о не ка не бу ва  пи-
ју ћих гро бо ва. Бо јим се да ће се код на ро да 
аку му ли са ти уве ре ње да ин те ли ген ци ја ко ја 
се спа сла смр ти уме сто на прег ну тог сми-
шља ња о то ме ка ко да по мог не свом на ро ду 
да се ис ко бе ља из бољ ше вич ке не сло бо де и 
да се вра ти нор мал ном људ ском жи во ту, 
уме сто да ор га ни зу је све што је у сфе ри до-
стиг ну ћа ино стра не Ру си је, за свр га ва ње и у 
слу ча ју свр га ва ња бољ ше ви ка, уме сто ствар-
ног ра да у тој обла сти – ин те лек ту ал ци ко ји 
су се спа сли да ју жа ло сне књи жи це са шкра-
бо ти на ма на омо ту и бес плод ним, као нео-
пра ше на смо ква, ес ха то ло шким евро а зиј-
ским члан ци ма уну тра.

До да ћу то ме да пре ви ше јед но стра но 
усред сре ђи ва ње па жње на ре ли ги о зну стра -
ну жи во та ра ђа па сив ност ду ха, па сив ни 
фа та ли зам. Љу ди све оче ку ју од Бо га, из-
ме ђу оста лог и да Бог од стра ни и ка зни 
бољ ше ви ке. За бо ра вља ју на род ну му дрост: 
„Не го во ри да је Бог, ка да си сам лош.” И 
ма да се евро а зиј ски бо го сло ви све вре ме 
огра ђу ју да они по зи ва ју ка ствар но сти а не 
кви је ти зму,3 ипак ис так ну та огра ђи ва ња не 

3 Кви је ти зам (лат. qu i es, мир), те жња ка 
па сив ном жи вот ном ста њу у ко јем се кроз од-
стра ње ње зе маљ ског све та и са мо по сма тра ње 
(или ре ли ги о зно раз ми шља ње) дух по и сто ве-
ћу је с исти ном (или с Бо гом). Прим. прев.
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мо гу из ме ни ти основ но рас по ло же ње ко је 
се од њи хо вог пи са ња мо ра ство ри ти код 
чи та ла ца ко ји се пре да ју њи хо вом ути ца ју. 
То рас по ло же ње се ства ра од пре зре ња ка 
ма те ри јал ној „зе маљ ској” кул ту ри, од оче-
ки ва ња не ка квог пре о бра жа ја це лог све та 
ко ји тре ба да се до го ди на ини ци ја ти ву Ру-
си је и од усме ра ва ња це ло куп не енер ги је 
на оно стра не вред но сти. Ка рак те ри стич но 
је да уче сник дру гог евро а зиј ског збор ни-
ка4 проф. Кар та шов у свом ре фе ра ту, про-
чи та ном на сед ни ци Ре ли ги о зно-фи ло зоф-
ског дру штва у Пра гу 10. ав гу ста о. [1922, 
прим. прев.] г. на те му „Пра во сла вље као 
пут ства ра ла штва”, на зи ва при вред ни жи вот 
„су је том”, а це ло куп ну тех нич ку и ма те ри-
јал ну кул ту ру „му ва њем ов де на зе мљи”.5 
Уз та кво рас по ло же ње, ако би оно по ста ло 
вла да ју ће, Троц ки би мо гао још ду го да ко-
ман ду је Цр ве ном ар ми јом и да се под сме ва 
ру ском на ро ду и са мој цр кви. Ино ро ци, „му-
ва ју ћи се на зе мљи”, за хва ти ли би у сво јим 
ру ка ма нај ко ри сни је обла сти „су је те”. А 
ру ски љу ди би се ода ва ли ре ли ги о зној ек-
ста зи и без ро по та би уми ра ли или игра ли 
уло гу те гле ћих жи во ти ња. Ру ски на род и 
та ко су ви ше до бро зна да уми ре, али не зна 
да жи ви. Сто га ње га тре ба по зи ва ти жи во-
ту, ра зум ном ма те ри јал ном жи во ту, а не твр-
ди ти му да је тај жи вот „су је та” и да спас 
од не сре ћа ко је су га при сти гле ле жи у на-
пре за њу са мо ре ли ги о зног осе ћа ња. Све вре-
ме при то ме при се ћам се ре чи по кој ног М. 
И. Дра го ми ро ва (оца), из ре че них у вре ме 
ја пан ских ра то ва: „Они нас ши мо за ма,6 а 
ми њих мо ли тва ма.”

Ис так ну то рас по ло же ње про тив ре чи и 
здра вим исто риј ским тра ди ци ја ма пра во-
слав не цр кве. Јер, ру ски све ти те љи, све ти 
и бла го вер ни кне же ви и пра во слав ни ру ски 
љу ди, ства ра о ци Ру си је, при хва тив ши хри-
шћан ство, ни су се да ље ба ви ли ни ка квим 
бо го тра же њем, чвр сто и јед но став но су ве-
ро ва ли, усрд но су се мо ли ли, чу ва ли цр кве -

4 На ֲу ֳ ях. Уֳвер жде ние евра зи й цев. 
Кни ֱ а вֳо рая, Ге ли кон, Бер лин, 1922. Прим. 
прев.

5 У Збор ни ку је об ја вљен чла нак А. В. 
Кар та шо ва под на зи вом „Ре фор ма, ре фор ма-
ция, ис пол не ние Цер кви” (http://nevmenandr.net/
eurasia/situacia.php). Прим. прев.

6 Врста топовских граната коју су у вре-
ме руско-јапанског рата 1904–1905. користиле 
јапанске снаге. Прим. прев.

не об ре де у ствар ном сје ди ње њу са сво јим 
на ро дом. Али, ни су за бо ра вља ли зе маљ ске 
ства ри и ни су че ка ли да им Бог сам до не се 
свр га ва ње та тар ског јар ма, да за шти ти зе-
мљу од злих и не вер них љу ди. Они су са ми 
гра ди ли др жа ву, са ми су се оду жи ва ли зли -
ма за њи хо ва де ла, ни су успа вљи ва ли сво ју 
во љу по гре шним ту ма че њем ре чи: „На ме ни 
је од ма зда и ја ћу је да ти.” Они су би ли 
де лат ни са би ра чи и не у мор но се бри ну ли 
за из град њу при вред ног бла го ста ња на ро да 
ру ског.

И са да, да би свр гли но ви ја рам и по но-
во из гра ди ли сво ју зе мљу, ру ски на род и 
ру ска ин те ли ген ци ја мо ра ју да ви де пу то-
вод не ба кље у та квим ру ским љу ди ма.

По себ но је ва жно вас по ста вља ње при-
вред ног жи во та Ру си је. Ову стра ну до ве ли 
су бољ ше ви ци до крај њих гра ни ца раз ру-
ше ња, а вас по ста ви ти при вре ду Ру си је за-
да так је још те жи не го свр га ва ње бољ ше-
ви ка ко ји тру ну. За јед но с тим, по ве руј те 
да са мо та да ка да се из но ва по диг не ма те-
ри јал но бла го ста ње на ро да по ди ћи ће се и 
ње гов мо рал ни лик. Не лик по себ них и без 
то га ви со ких лич но сти, већ про сеч ни оп-
шти мо рал ни ни во це ло куп не ма се ста нов-
ни штва. За то што сви мо ра ју да зна ју да 
увек и сву где од су ство и ску по ћа хле ба по-
ве ћа ва ју број зло чи на, а с па дом це на хле ба 
пре ступ ност опа да.

У но вим по зи ви ма ка ре ли ги о зној аске-
зи зву чи у из ме ње ној одо ри ста ра на род-
њач ка па ро ла, ко ја је до ве ла Ру си ју до бољ-
ше ви зма, да је ма те ри јал на до вољ ност кри-
те ри јум „бур жо а зно сти”. Тим по во дом још 
1908. го ди не П. Б. Стру ве на пи сао је ре чи 
ко је не ће би ти су ви шно про чи та ти са да: „У 
да на шње вре ме тре ба нам ви ше ре а ли зма, 
ви ше па жње на ’ма те ри јал не’ осно ве жи во-
та, и исто вре ме но ви ше ин ди ви ду а ли зма, 
ви ше лич ног ства ра ла штва, лич ног на пре-
за ња, по треб не су нам, реч ју, оне осо би не 
ко је су ство ри ле ’бур жо а ско’ уре ђе ње... По-
треб на је ства ра лач ка енер ги ја, чи је би се 
ра зум но ко ри шће ње ре гу ли са ло осе ћа њем 
ме ре и исто риј ског сми сла. Не ка то зву чи 
’бур жо а ски’, али ипак то је ре зул тат све га 
пре жи вље ног од че га се не мо же по бе ћи. 
Ако хо ће те, то је та ко ђе дог ма, али дог ма 
из ко је про ис ти чу жи вот не ’нор ме’ де ло ва-
ња, ја сне, прак тич но при хва тљи ве нор ме, 
ко ји ма је туђ еле мент уз бу ђи ва ња и ек ста-
зе, а при су тан је, обр ну то, еле мент ме ре и 
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ди сци пли не” (Стру ве П. На раз ныя те мы, 
Рус ская мы сль за 1908 г.; пре штам па но у: 
Pa tri o ti ca, СПб., 1911, стр. 418–419).

Нај ве ћи де фект ру ске ин те ли ген ци је би-
ло је и оста је ње но не схва та ње при вред не 
де лат но сти и не при ја тељ ски од нос пре ма 
њој. У то ме су са гла сни и еко ном ски ма-
тери ја ли сти и бо го тра жи те љи-иде а ли сти. 
Пр ви су до од врат но сти по на вља ли: чо век 
је то што он је сте. На жу ља ли су нам уши 
из ја ва ма да се дру штве ни жи вот од ре ђу је 
про из вод ним од но си ма. Али, ни ка кву про-
из вод њу ни су ор га ни зо ва ли, у ства ра лач кој 
про из вод ној де лат но сти ни су уме ли и ни су 
хте ли да уче ству ју. Огра ни ча ва ли су се ње-
ним јав ним би че ва њем и тај ном за ви шћу 
пре ма њој. Ка да су се, пак, на шли на вла-
сти, они су уме ли са мо да раз ру ше ру ску 
на род ну при вре ду и да уву ку на род у до 
та да не ви ђе но си ро ма штво. Дру ги, из дру-
гих раз ло га, али по ка зу ју исто од су ство 
ин те ре са пре ма при вре ди и схва та ња нај-
бол ни јих при вред них за да та ка.

У сва ком слу ча ју, уко ли ко је до ла зи ло 
до ре чи о при вре ди, и јед ни и дру ги су ви-
де ли и осе ћа ли јед ну те исту ње ну стра ну, 
упра во рас по де лу. Про из вод ња, уве ћа ва ње 
бо гат ства, на род но бо га ће ње би ло им је 
пот пу но ту ђе. Сва ко га ко се про био, обо га-
тио, ма кар и на нај ко ри сни јем оп штем по-
слу, ма кар и у упор ној бор би с при ро дом, а 
не са се би слич ним, сма тра ли су за „ку ла-
ка”. Де це ни је вас пи та ња се бе и дру гих у 
та квом не ги ра њу про из вод ње на кра ју су 
се по ка за ле.

Са мо по је ди ним ли ци ма то је би ло ја-
сно, и још ма њи број ли ца од лу чио је да то 
ка же. Ево шта је го во рио 1899. го ди не ру-
ски хе ми чар Д. И. Мен де ље јев, за то што су 
ћу та ли или го во ри ли су прот но ру ски еко-
но ми сти: „Узев ши ствар у ње ној при род ној 
или ло гич кој јед но став но сти, ла ко је ви де-
ти, на су прот Марк су, да аку му ла ци ја оп-
штег бо гат ства, чак и при нај на ка зни јој и 
нај не по жељ ни јој рас по де ли, ипак мо ра да 
се од ра жа ва у по ве ћа њу оби ља и бла га ве-
ли ких ма са. Дру га чи је ка за но: чак на ка зно-
сти у рас по де ли, ако се оп ште бо гат ство 
по ве ћа ва, не из бе жно по вла че за со бом по-
ве ћа ње бла го ста ња ма са. При ме ри су при-
сут ни у бо гат стви ма Ен гле ске и Сје ди ње-
них Др жа ва. Ре ци мо још јед но став ни је и 
ди рект ни је: у Ру си ји је рас по де ла, по чи њу-
ћи од аграр не, иде ал но-пра вед ни ја не го, на 

при мер, у Ен гле ској, али оп ште бо гат ство 
(и ње го ви ко ре ни – про на ла за штво и тру-
до љу би вост) је ма ње, а сто га је и оби ље 
сла би је, гла до ва ње из глед ни је, си ро ма штво 
ви дљи ви је у све му. Сто га и бри га о ма са ма 
пре све га мо ра да има у ви ду оп шту су му 
на род ног бо гат ства, и са мо за тим и ус пут – 
пра вед ност рас по де ле, а не обр ну то. Сам 
жи вот пред на шим очи ма ука зу је на то да 
пра вед ност рас по де ле по сте пе но ра сте, ако, 
уз умно жа ва ње оп штег бо гат ства, са да код 
нас не сум њи во, сву где и увек над ни ца ра-
сте а ка мат на сто па опа да, као што зна сва-
ко од нас ко ји је све сно про жи вео де се ти не 
го ди на” (Мен де ле ев Д. И. Мы сли о раз ви-
ֳии се ль ско хо зя й сֳвен ной ֲро мы ֵ лен но-
сֳи, 2 лек ции, СПб., 1900, стр. 9–10).

На ве де не ре чи ве ли ког хе ми ча ра, са мо 
се по се би раз у ме, не мо ра ју да бу ду схва-
ће не у том сми слу да, по ње го вом ми шље-
њу, пра вед на рас по  де ла не ма зна ча ја. Д. И. 
Мен де ље јев са мо с по себ ном сна гом под-
вла чи при мат про из вод ње, јер схва та ње 
зна ча ја про из вод ње упра во је не до ста ја ло 
ру ском дру штву. Пра вил ност ре чи слав ног 
при род ња ка на ро чи то ја сно се ис по ља ва 
по сле њи хо ве про ве ре у ог њу со ци јал не ре-
во лу ци је, ко ју су ство ри ли љу ди ко је је 
Мен де ље јев још 1899. го ди не на звао „уста-
ни ци ма про тив има ги нар ног гра бе жа ко ји 
су по зи ва ли да се учи ни не и ма ги нар ни 
гра беж” (Нав. де ло, стр. 25).

Исто не схва та ње зна ча ја ма те ри јал ног 
про гре са, и упра во про из вод ног про гре са, 
код ру ске ин те ли ген ци је ис ти цао је 1908. 
го ди не П. Б. Стру ве.7 П. Б. Стру ве је пи сао: 
„Ру ска ин те ли ген ци ја се вас пи та ла на иде-
ји нео д го вор не јед на ко сти. И сто га она ни-
кад ни је би ла спо соб на да раз у ме са му су-
шти ну еко ном ског раз во ја дру штва. Јер, 
еко ном ски про грес дру штва за сно ван је на 
три јум фу про дук тив ни јег еко ном ског си-
сте ма над ма ње про дук тив ним, а еле мен-
том про дук тив ни јег си сте ма ја вља се увек 
људ ска лич ност, ко ју од ли ку је ви ши сте-
пен аде кват но сти (а под по след њом се под-
ра зу ме ва ’укуп ност од ре ђе них свој ста ва: 
из др жљи во сти, при себ но сти, до бро са ве сно-

7 Не могу а да не напоменем да је нешто 
касније с развојем исте ове мисли иступио по-
којни А. М. Рикачов (А. М. Рыкачёв), који је 
превремено погинуо 1914. г. у рату у који је по-
шао као добровољац!

Петар Струве
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сти, оба зри во сти’). […] ру ска ин те ли ген ци-
ја у це ли ни ни је схва та ла и до да нас не 
схва та зна чај и сми сао ин ду стриј ског ка пи-
та ли зма. Она је ви де ла у ње му са мо ’не јед-
на ку рас по де лу’, ’оти ма ње’ или ’гра бље ње’ 
а ни је у ње го вом три јумфу ви де ла по бе ду 
про дук тив ни јег си сте ма, ни је схва та ла ње-
го ву уло гу у про це су при вред ног вас пи та ња 
и са мо ва спи та ња дру штва... У осно ви на-
шег ин те ли гент ског еко ном ског схва та ња 
све та мо же да ле жи или тај не ре ли ги о зни 
ме ха нич ки ра ци о на ли зам, из ког је из ра сла 
док три на за пад но е вроп ског со ци ја ли зма, 
сво је вр сни дру штве ни ате и зам, или оно ре-
ли ги о зно на род ња штво чи јим се нај ја чим 
из ра зом ја вља Лав Тол стој и за ко га је иде-
ал чо ве ка – ’Ива ну шка бу да ли ца’. Оба ова 
оштро, до не при ја тељ ства раз ли чи та схва-
та ња све та су сти чу се у јед ном: они не ува-
жа ва ју и не во ле код чо ве ка ’сна ге’ и не раз-
ли ку ју у љу ди ма ’ква ли тет’, тј. упра во оно 
у че му је су шти на иде је лич не аде кват но-
сти... Ин те ли ген ци ја као та ква по не кад 
унајм ље на слу жи про из вод њи, али у дру-
штве ном сми слу она је увек раз ма тра ла и 
раз ма тра до да нас тај про цес са мо под уг-
лом ’рас по де ле’ или ’по тро шње’. Она оста-
је не са мо ту ђа, већ, у су шти ни, не при ја тељ-
ска ње го вој ства ра лач кој, ак тив ној стра ни, 
оно ме што у ње му је сте ’про из вод ња’, тј. 
ства ра ње бла га и при раст вред но сти, хра ње-
ње и уса вр ша ва ње при вре де. Она мо ра да 
схва ти да про из вод ни про цес ни је ’пљач-
ка ње’, већ ства ра ње са мих осно ва кул ту ре. 
[…] У бу ђе њу те за сва ки дру штве ни жи вот 
основ не функ ци је, ко ју има на ци о нал на 
про из вод ња, у ње ном бо дре њу ши ро ким 
иде ја ма и пер спек ти ва ма са сто ји се, по мом 
ми шље њу, нај не о дло жни ји за да так са вре-
ме но сти. Без оства ре ња тог за дат ка не мо-
гу ће је оздра вље ње на ци о нал ног жи во та... 
Раз вој (да нас: вас по ста вља ње и пре по род 
– А. Б.) про из вод них сна га зе мље мо ра да 
бу де схва ћен и при знат као на ци о нал ни 
иде ал и на ци о нал ни дуг... У све тлу тих оп-
штих иде ја за да так еко ном ског оздра вље-
ња Ру си је, не гу бе ћи ни по што ве зу с ре ал-
ним усло ви ма ру ског жи во та, не мо же да 
не бу де за да так у ви со ком сте пе ну иде а лан 
и иде а ли стич ки.” (Ин те ли ген ция и на род-
ное хо зя й ство; пр во бит но штам па но у Сло-
ву и Ру ској ми сли за 1908. г.; пре штам па но 
у: Стру ве П. Б. Pa tri o ti ca. СПб., 1911, стр. 
365–368).

Са да од ба ци ва ти у зад њи план ма те ри-
јал ну кул ту ру под из го во ром не ка квих но-
вих ду хов но-кул тур них от кри ћа, као што 
то ра де евро а зиј ци – то зна чи од вла чи ти 
па жњу од ствар но по треб ног и ва жног за 
на шу зе мљу и наш на род и под но ве па ро ле 
по зи ва ти у ста ри ћор со как, у ко ме већ то-
ли ко де це ни ја гми же ру ска ин те ли ген ци ја 
и из ко га се по ка зао са мо је дан „из лаз”: у 
бољ ше вич ку про ва ли ју. По зи ва ти пак на 
„из лаз” из Евро по-Аме ри ке с ње ном тех ни-
ком и зна њи ма не ку да у Ази ју – то је го ре 
не го јед но став но не ви на за блу да или обе-
ше ња штво. Ако се обра ти па жња на вре ме 
ка да се то пред ла же, и крај њу гра ни цу си-
ро ма ше ња на ро да, ко ји се по зи ва на та кво 
уна за ђу ју ће „ве ли ко кул тур но пре се ље ње”, 
он да овај евро а зиј ски по зив, укра шен ци-
та ти ма из Но вог за ве та и учи њен у име 
Хри сто вог уче ња, по мом ми шље њу, је сте 
онај зло чин ко ји је у Је ван ђе љу озна чен као 
су ро вост чо ве ка ко ји да је ка мен ка да је по-
тре бан хлеб, и зми ју ка да се тра жи ри ба. 
Евро а зиј ски бо го сло ви не тре ба да за бо ра-
ве да, ка да су љу ди оглад не ли, Хри стос се 
ни је огра ни чио ре ли ги о зно-мо рал ним про-
по вед ни штвом, већ је ство рио чу до и на-
хра нио љу де. Ство ри ти до ступ на чо ве ку 
чу да, да би се по мо гло сво јој зе мљи да зба-
ци са се бе хо бот ни цу ко ја ју је об гр ли ла, 
ко ја јој је ису ши ла по ља, и да је учи ни по-
но во спо соб ном да ис хра њу је се бе – то је 
са да нај ви ши под виг и нај ва жни ји за да так.

Не рет ко, ипак, сле ди по во дом евро а зиј ске 
кри ти ке за пад не ма те ри јал не кул ту ре слу-
ша ти сле де ће ако не оправ да ње он да умек-
ша ње кри ви це евро а зи ја ца. Уз сву на ка зност 
„евро а зиј ских стре мље ња”, го во ре за штит-
ни ци, у тим стре мље њи ма про ја вљу је се 
здра ви „на ци о на ли зам”. На то ћу ја, ко ји сам 
то ли ко пу та на гр ђен за на ци о на ли зам и ко ји 
сам стал но твр дио да јед на од глав них опа-
сно сти ко ја пре ти Ру си ји ле жи у од су ству 
на ци о на ли зма код ру ског обра зо ва ног дру-
штва, од го во ри ти да је евро а зиј ски на ци о на-
ли зам на ка зан и ште тан об лик на ци о на ли-
зма. Он де на ци о на ли зу је ру ски на род сје ди-
њу ју ћи га с Ази ја ти ма. Јер, ру ски на род – то 
је ве ли ки сло вен ски на род, исто та ко европ-
ски, као и дру ги европ ски на ро ди, ко ји се у 
не за пам ће на вре ме на про био са за па да и то-
ком це ле сво је исто ри је са за па да на ис ток 
осва јао ру ска про стран ства. Евро а зиј ски на-
ци о на ли зам вре ђа мо је на ци о нал но осе ћа ње.



Здра ви ру ски на ци о на ли зам уз то ни по-
што не зах те ва од ри ца ња или ума ње ња 
зна ча ја ма те ри јал не кул ту ре, као што га не 
зах те ва пра вил но схва ће но хри шћан ство. 
И, ко ли ко год евро а зиј ци зло у по тре бља ва-
ли ци та те из Је ван ђе ља, у њи хо вом над ме-
ном од но су пре ма при вред ној кул ту ри од-
су ству је истин ска и пра вил но схва ће на љу-
бав пре ма љу ди ма. По чуд ној слу чај но сти, 
баш у да ни ма ка да сам пи сао овај чла нак 
до па ла ми је у ру ке го ре по ме ну та књи жи-
ца Д. И. Мен де ље је ва. По кој ни хе ми чар 
тач но је пред о се тио евро а зиј ске по зи ве и 
да је од го во ре на њих. Он по ла зи од по свом 
схва ће ног ал тру и стич ког на че ла. „Да би се 
схва ти ло” пи ше он, „ал тру и стич ко на че ло, 
ко је де лу је у сва кој ин ду стри ји, до вољ но је 
се ти ти се да су сви об ли ци ин ду стри је за-
сно ва ни на раз ме ни, на уза јам ним од но си-
ма љу ди, на све сно сти њи хо вих уза јам них 
ве за. Све што са др же слич ни од но си, не из-
о став но, чак и по ети мо ло ги ји, ал тру и стич-
ко је. А све ал тру и стич ко не из о став но са-
др жи не што его и стич ко, за то што у од су-
ству је ди ни це не мо же по сто ја ти ни два ни 
мно го.” (Нав. де ло, стр. 4). По ла зе ћи од та-
ко схва ће ног ал тру и зма, ево шта го во ри 
Мен де ље јев са да шњим евро а зиј ци ма: „Ро-
див ши се у Си би ру, про вев ши де тињ ство у 
су сед ству пра вих Ази ја та, ду го се за тим 
уду бљу ју ћи у то што ми и до са да ви ди мо у 
Ази ји, ја не мо гу се би да об ја сним ову сла-
бост од ре ђе них стра на ази јат ског жи во та – 
у по ре ђе њу с Евро пом – дру га чи је не го тим 
да та мо у жи во ту не ма при ме не мно гих од 
вр ло ва жних стра на ал тру и зма ко је су ов де 
до би ле... ши ро ки раз вој, ко ји се по себ но 
оштро из ра жа ва у др жав ном и дру штве ном 
уре ђе њу, у раз во ју об ли ка ин ду стри је и у 
прав цу са ме по љо при вре де ко ја ис пр ва 
сву где мо ра да про ђе кроз об лик свој ствен 
ази јат ском про то ти пу. Ми смо на ви кли да 
пре ба цу је мо за па ду ма те ри јал ни и его и-
стич ки ин ди ви ду а ли зам, али до вољ но је 
се ти ти се Ма го ме то вог8 ра ја или спо зна ти 
Ази ја те ствар не, ти пич не, ко ји су оп ста ли, 
да би се ви де ло да је за пад ни ин ди ви ду а-
ли зам са мо оста так ази јат ског, ко ји од ре ђу-
је сла бост це лих за јед нич ких ор га ни за ма 
тих зе ма ља.” (Нав. де ло, стр. 6).

8 Магомет, или Махомет, изговорна ва-
ријанта имена Мухамед. Овде је реч о Пророку 
Мухамеду, оснивачу ислама. Прим. прев.

Али, про тив ово га иде о лог авро а зиј ства, 
кнез Н. С. Тру бец ки, чи је ми сли раз ви ја ју 
дру ги евро а зиј ци, ис та као је це лу сло же ну 
ар гу мен та ци ју (вид.: Евро ֲ а и че ло ве че сֳво, 
Со фия, 1920). Не ћу је де таљ но из ла га ти. 
Ова ар гу мен та ци ја до во ди до за кључ ка да 
је сва ки не ро ман ско-гер ман ски на род, па 
пре ма то ме и ру ски на род, ко ји по ку ша ва 
да се евро пе и зу је, тј. да усво ји ро ман ско-
гер ман ску кул ту ру, не из о став но осу ђен на 
усва ја ње са мо „ста ти ке” те кул ту ре, али не 
и ње не „ди на ми ке”. Дру гим ре чи ма, он ни-
је спо со бан за ње но да ље раз ви ја ње, он ће 
увек „за о ста ја ти” и про ла зи ти ета пе ро-
ман ско-гер ман ског раз во ја са за ка шње њем 
и у ско ко ви ма, са ти ру ћи се од умо ра, при-
сти за ти Евро пу, али ипак не до ла зе ћи до 
ње, жи ве ћи све тло шћу ко ју она од ра жа ва и 
упа да ју ћи у ко нач ном ре зул та ту у пот чи-
њен, од ње за ви сан ма те ри јал ни и ду хов ни 
по ло жај.

Ипак, ако узме мо Ру се, ме ни се чи ни да 
кнез Н. С. Тру бец ки нео сно ва но та ко по ни-
жа ва свој на род пред дру гим Евро пеј ци ма. 
Јер, у не ким од но си ма – ли те ра ту ра, му зи-
ка, сли кар ство, сцен ске умет но сти – ми смо 
пре те кли За пад ну Евро пу, и наш умет нич-
ки „екс порт” био је у по след ње вре ме ве ћи од 
„им пор та”. При то ме, умет но сти ко је смо 
екс пор то ва ли уоп ште ни су би ле ис точ на 
ег зо ти ка, већ ствар не европ ске умет но сти 
у нај и стин ски јем и ви со ком сми слу. Ка ква 
су, на при мер, ег зо ти ка Тур ге њев, Тол стој, 
До сто јев ски, Чај ков ски (Па те тич на сим фо-
ни ја!), Рах ма њи нов, Рје пин, Ва сње цов, мо-
сков ски умет ни ци? У дру гим обла сти  ма – 
ме ди ци на (у окви ру то га ор га ни за ци ја ло-
кал не зем ске ме ди ци не) и цео низ дру гих 
на у ка, на при мер, ма те ма ти ка, те о риј ска 
ме ха ни ка, фи зи  ка, хе ми ја, пе до ло ги ја, ге о-
гра фи ја, исто ри ја и ар хе о ло ги ја, фи ло ло ги-
ја, прав на на у ка и со ци о ло ги ја – ми смо без 
по тре са ишли у ко рак са За пад ном Евро-
пом. И за тех ни ку ми смо, на су прот ми-
шљењу кне за Тру бец ког, не ма ње спо соб ни 
од за пад них Сло ве на (ме ђу њи ма од нај ви-
ше тех ни зо ва них Сло ве на – Че ха) и дру гих 
за пад но е вроп ских на ро да.

Ако смо ми, пак, за о ста ја ли у обла сти 
тех ни ке и ма те ри јал не кул ту ре, он да је до 
то га до ла зи ло не оту да што смо ми Ази ја-
ти, већ сто га што су нас пра ви Ази ја ти сво-
јим стал ним на ле ти ма то ком це ле на ше 
исто ри је – од Ха за ра до Ја па на ца – уз не ми-
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ра ва ли с ис то ка и при мо ра ва ли да тро ши-
мо сво је сна ге на од бра ну од њих. Ро ма но-
Гер ма ни, ко је смо ми бра ни ли, раз ви ја ли 
су у то вре ме тех ни ку и не то ли ко ма те ри-
јал ну већ уоп ште сва ку кул ту ру. Са мо пре-
ла ма њем ру ске исто ри је кроз евро а зиј ске 
на о ча ри и не пре ки ну том скло но шћу евро а-
зи ја ца ка ори ги нал но сти об ја шња вам ја то 
што П. Н. Са виц ки (чла нак „Сте пь и осе-
дло сть” у дру гој књи зи Уֳвер жде ние евра-
зи й цев: на ֲу ֳ ях, 1922, стр. 344) при зна је 
на је зду Та та ра на Ру си ју као ве ли ку сре ћу 
за њу, а ка ле мље ње ру ском на ро ду та тар ске 
кр ви и та тар ског на чи на жи во та као узрок 
пре по ро да на му че не и усит ње не на фе у-
дал на кне жев ства Ки јев ске Ру си је. За пра-
вил ну оце ну фе у дал ног пе ри о да пре по ру-
чио бих про чи та ти оно што је о ње му на-
пи сао у Пре гле ду исто ри је ру ског пра ва 
по кој ни ки јев ски исто ри чар ру ског пра ва, 
проф. М. Ф. Вла ди мир ски-Бу да нов. А што 
се ти че „сре ће” та тар ског јар ма, ме ни се 
чи ни да све до чан ства свих са вре ме ни ка и 
оце на свих на ред них ру ских љу ди, ко ји су 
сма тра ли Та та ре „би чем Бож јим” и та тар-
ски ја рам нај ве ћом не сре ћом Ру си је, не мо гу 
би ти та ко ла ко опо врг ну ти с не ко ли ко ре чи 
евро а зи ја ца.

С дру ге стра не, ма те ри јал но-тех нич ка 
за о ста лост Ру си је об ја шња ва се на пред на-
ве де ним на мер ним иг но ри са њем ове стра-
не кул ту ре. Ре ци те, ка да је и ко, осим Пе-
тра Ве ли ког, учио Ру се да би ло шта до бро, 
тач но пра ве ру ка ма – да оштре, те шу, бу-
ше? Ка да су учи ли ру ског гим на зи јал ца и 
сту ден та цр та њу пре ци зном до по след њег 
де та ља са шкар ти ра њем цр те жа за нај ма њи 
де фект? Ка да су учи ли за на тли ју и фа брич-
ког рад ни ка она ко ка ко су на За па ду об у-
ча ва ли пр вог то ком сто ле ћа це хо ви, а дру-
гог фа бри ка 19. ве ка? Па ка да су код нас 
по че ле да се по ја вљу ју пра вил но по ста вље-
не фа бри ке, наш рад ник се уоп ште ни је по-
ка зао та ко не спо соб ним. За тим, ко је и ка да 
учио ру ског се ља ка бри жљи вој об ра ди зе-
мље, укла ња њу сва ког ка мен чи ћа, сва ке 
ко ров ске трав ке, пра  вил ном ста ра њу о сто-
ци, као што то чи не пи сме ни и у за пад но е-
вроп  ским шко ла ма об у че ни се ља ци и спе-
ци јал но обра зо ва ни сит ни аме рич ки фар-
ме ри? Тек по след њих го ди на пред рат код 
нас се по кре ну ло по љо при вред но обра зо-
ва ње, ло кал на и др жав на агро но ми ја. И на-
ша по љо при вре да по че ла је да оства ру је 

вр ло брз про грес, по себ но та мо где је нај-
но ви је зе мљи шно уре ђе ње по бољ ша ло 
фор ме се љач ке сво ји не над зе мљом и ко ри-
шће ња зе мљи шта.

Ипак, глав на не сре ћа је би ло то што је 
упра во на ша ин те ли ген ци ја би ла по себ но 
не у пу ће на у ма те ри јал но-тех нич ком од но-
су. Она је уме ла и во ле ла да се спо ри о 
марк си зму и на род ња штву, о суд би ни ка-
пи та ли зма, о ви шку вред но сти, о кла сном 
и не кла сном ка рак те ру са мих се бе, чак о 
су бјек тив ном ме то ду у со ци о ло ги ји Ми хај-
лов ског и још Бог зна о че му исто то ли ко 
ва жном и по треб ном. А, на при мер, да из-
ра ди би ло шта од др ве та или ме га ли та и 
уоп ште да на пра ви би ло шта пре ци зно ру -
ка ма, да дру ге то ме на у чи – то ни ко ни је 
умео и ни је хтео да зна. „Зар је то ва жно?” 
– с ис кри вље ним осме хом го во рио је о то-
ме сва ки све сни ру ски ин те лек ту а лац. И 
овај де фект тра гич но се осве тио у ру ској 
ре во лу ци ји. Као што се осве ти ло и то што 
су ру ски све сни ин те лек ту ал ци уме ли са мо 
да иро ни шу по во дом об у ча ва ња спор ту и 
ор га ни за ци ји ши ро ких сло је ва ста нов ни-
штва у на ци о нал на гим на стич ка дру штва 
по пут че шких „со ко ла” и ана лог них ор га-
ни за ци ја дру гих за пад но  европ ских на ро да.

Исто та ко ма ло це нио је ру ски ин те лек-
ту а лац рад пред у зет ни ка, ор га ни за то ра и 
ад ми ни стра то ра при вред ног про це са, упра-
во као и за то ну жна спе ци јал на зна ња. Због 
та квог од но са пре ма ма те ри јал ној де лат но-
сти го то во сви кру го ви ру ске ин те ли ген ци-
је, не та ко дав но, би ли су прин ци пи јел ни 
про тив ни ци ши ре ња спе ци јал ног и тех нич-
ког обра зо ва ња. Ко ли ко се пу та у штам пи 
и ми мо штам пе из ја вљи ва ло да вла да на меће 
тех нич ке шко ле из не ка квих по ли тич ких 
раз ло га. И нај ве ћи на род имао је сра мот но 
ма ло по љо при вред них, тех нич ких и дру гих 
спе ци јал них шко ла. Тек у по след ње вре ме 
то је по че ло да се раз ви ја. Тре ба ли се по сле 
то га чу ди ти што је ру ски на род за о стао у 
до ме ну тех ни ке и ма те ри јал не кул ту ре. 
Ет нич ке осо бе но сти, ко је ис ти че кнез Тру-
бец ки, ту не ма ју ни ка квог зна ча ја.

Сам спор о евро пеј ском или евро по-азиј-
ском пу ту на шег раз во ја чи ни ми се бес пред-
мет ним. Јер у до ме ну тех ни ке и ма те ри јал-
не кул ту ре – а то је да нас нај пре че – не ма 
Евро пе или Ази је, не го по сто ји упра во чо-
ве чан ство, ко је об у хва та све на ро де, ме ђу 
њи ма и Ро ма но-Гер ма не, ко је кнез Тру бец ки 
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пот пу но не схва тљи во за што су прот ста вља 
чо ве чан ству. Ма те ма ти ка, ме ди ци на, хе ми ја, 
тех но ло ги ја, же ле знич ке пру ге, па ро бро ди, 
пар не ма ши не и елек тро мо то ри, ави о ни, 
во де не тур би не, ала тљи ке, плуг и же ле зна 
др ља ча, трак тор, пло до ред и др. и др., без 
че га не мо же да жи ви чо ве чан ство ко је до-
сти же од ре ђе ну број ност и да за до во ља ва 
ма кар и еле мен тар не по тре бе – све је то јед-
но и исто сву где. А без вој не тех ни ке, ко ја 
се на ла зи на са вре ме ном ни воу, док не до ђе 
до ма ло ве ро ват ног све оп штег раз о ру жа ња, 
ни је дан на род не ће са чу ва ти сво ју зе мљу и 
сво ју не за ви сност.

Све то, де ли мич но по зајм ље но, де ли-
мич но са мо стал но про на ђе но, при ла го ђе но 
да тим при род но-ге о граф ским и ет нич ким 
усло ви ма, мо же да бу де уве де но у кул ту ру 
не ро ман ско-гер ман ског на ро да без од ба ци-
ва ња свих оста лих ње го вих на ци о нал них 
цр та и осо бе но сти, и да на род не из гу би 
сво је на ци о нал но „ја”. То не по ри че ни кнез 
Тру бец ки (Нав. де ло, стр. 76. и след.). Али, 
због че га је та да би ло по треб но уз ди за ти 
це лу згра ду „евро а зиј ства” и об ја вљи ва ти 
рат Ро ма но-Гер ма ни ма? И при то ме рат нас, 
Ру са, чак не под за ста вом „сло вен ства”, већ 
због не че га у је дин ству с Ки не зи ма, Ин ду-
си ма, Ара пи ма, чак црн ци ма (Нав. де ло, стр. 
76). Као да је код нас с црн ци ма ви ше за јед-
нич ког не го с Ро ма но-Гер ма ни ма и чак са 
Ср би ма и Че си ма!

Сход но де дук тив ном ра су ђи ва њу са мог 
кне за Тру бец ког, пот пу но су мо гу ћи „на ро-
ди A, B, C, итд. ко ји по зајм љу ју је дан од 
дру гог по себ не еле мен те кул ту ре, ко ји су 
сту пи ли у жи во кул тур но оп ште ње, пот пу-
но уза јам но” (Нав. де ло, стр. 54). А ја сам 
то је ди но и имао у ви ду. При то ме, уну тар 
уза јам но де лу ју ћих европ ских на ро да по ет-
нич кој бли ско сти оцр та ва се ужа гру па 
сло вен ских на ро да, иако су се они до са да 
че шће на ла зи ли у ста њу ме ђу соб ног раз до-
ра не го у ста њу је дин ства. На по ме ну ћу ов-
де још јед ном да ру ске Сло ве не сма трам 
европ ским на ро дом. Ако је тај на род ко ло-
ни зо вао и на ста вља да ко ло ни зу је огром не 
азиј ске про сто ре, он да не тре ба да се ис пу-
шта из ви да да су та про стран ства би ла вр-
ло сла бо на се ље на или са свим пу ста, а сто-
га ино стра на ет нич ка при ме са уоп ште ни је 
би ла про пор ци о нал на ге о граф ском, те ри-
то ри јал ном про до ру у Ази ју. Ви ше ис точ не 
при ме се оста ло је од про до ра у Европ ску 

Ру си ју степ ских но ма да на ју гу, за тим од 
та тар ске на је зде и од се вер них Фи на ца. Али 
све те при ме се у ру ском на ро ду уоп ште ни су 
то ли ко ве ли ке да се он не би мо гао сма тра-
ти европ ским. Ин те ре сант но је да упра во у 
Си би ру упо ре до с азиј ским пле ме ни ма жи ви 
вр ло чи сто по кр ви ру ско ста нов ни штво.

Пот пу но је по гре шно та ко ђе об ја шња ва-
ти, као што то чи ни кнез Тру бец ки (у збор-
ни ку: Ис ход к во сֳо ку. Пред чув сֳвия и 
свер ֵ е ния. Уֳвер жде ние Евра зи й цев, Со-
фия, 1921, стр. 87), одав но по сто је ћи у Ру-
си ји кул тур ни рас цеп из ме ђу вр ха и дна 
ти ме да је врх усва јао ро ман ско-гер ман ску 
кул ту ру ко ја не од го ва ра ет нич ком ка рак-
те ру ни жих сло је ва. Тај рас цеп и је сте у 
мно го ве ћем сте пе ну по сле ди ца ма те ри јал-
не и прак тич не не у пу ће но сти вр хо ва и њи-
хо ве из ван ред не скло но сти да се ода ју 
оним стра на ма кул ту ре ко је су про стом ру-
ском на ро ду би ле та ко ма ло до ступ не, као 
што би би ле не до ступ не и сва ком нео бра-
зо ва ном за пад но-европ ском се ља ку или рад-
ни ку ко ји се на ла зи у бе ди. У нај ве ћој ме ри 
ука за ни рас цеп је по сле ди ца не то га што су 
на ро ду на вод но на ме та ли ње му ту ђу за пад-
но е вроп ску кул ту ру, већ то га што, на жа-
лост, ње му ни ка ква кул ту ра ни је на ме та на. 
То је кул тур но-со ци јал ни а не кул тур но-
ет нич ки рас цеп. И сто га бу ду ћи за да ци са-
сто је се не у пре ла зу ру ске ин те ли ген ци је 
на ази јат ску или не ка кву евро а зиј ску кул-
ту ру, већ: 1. у окре та њу са ме ин те ли ген ци-
је ка здра ви јој ма те ри јал ној кул ту ри и 2. у 
по ди за њу це ло куп них на род них ма са пу-
тем шко ла, вас пи та ња, при ме ра, ука зи ва-
ња на ви ше ступ ње ве ма те ри јал но-кул тур-
ног раз во ја. Ако ти за да ци бу ду ис пу ње ни, 
уви де ће те ка ко се бр зо за тр па ва про ва ли ја 
из ме ђу ин те ли ген ци је и на ро да, и ка ко ће се 
ру ски жи вот по кре ну ти на пред. По кре ну ће 
се по пу ту аме рич ког жи во та и, су де ћи по 
по след њој пред рат ној де це ни ји, тем по кре-
та ња под се ћа ће на аме рич ки, по што су вр-
ло ве ли ке при род но-ге о граф ске слич но сти 
и слич ност у еко ном ском де ви чан ству Аме-
ри ке у по чет ку ње ног бај ко ви тог при вред-
ног ра ста и мно гих обла сти Ру си је. На рав но, 
све ће то по ста ти мо гу ће са мо по што по но во 
бу де по ста вље но на сво је ме сто не при ме-
ће но и у нор мал ним усло ви ма ма ло це ње но 
је згро, ко је се ипак од ли ку је свој ством да 
ка да га чу па ју цео при вред ни и со ци јал ни 
ме ха ни зам се рас па да. Го во рим о ин сти ту-
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ту при ват не сво ји не. О том са мом ин сти ту-
ту о ко ме упра во вла сник ми сли свих ре во-
лу ци о на ра и ве ћи не ру ске ин те ли ген ци је, 
А. Хер цен, го во ри да, на сре ћу, код ње га 
ни кад ни је био раз ви јен „ком плекс вла сни-
штва” (Бы лое и ду мы).

Али, ја сам се за нео, по ста вља ју ћи пи та-
ња о то ме да ли смо ми, Ру си, спо соб ни да 
пре тек не мо у ма те ри јал ној кул ту ри За пад-
ну Евро пу, и о да ле кој бу ду ћој суд би ни ру-
ске кул ту ре. Са да уоп ште ни је ва жно да ми 
би ло ко га „пре тек не мо”. Тре ба ли о то ме 
ми сли ти са да ка да Ру си ја ле жи по вре ђе на, 
а ру ски на род из у ми ре? Са да је за тај на-
род, за ње гов „жи вот” у до слов ном сми слу 
ре чи, за нај скром ни је за си ће ње и спа се ње 
од ње го вог си сте мат ског уни шта ва ња бољ-
ше ви ци ма – ва жан ма кар и нај скром ни ји 
ко рак. Не ка он бу де ко ли ко же ли те ро ман-
ско-гер ман ски, али не ка по мог не да се стре-
се ја рам бољ ше ви зма, да се зе мља вра ти у 
жи вот ко ји од го ва ра при ро ди људ ског дру-
штва, не ка по кре не за мр лу про из вод њу. 
Укло ни ти пљач ка ше, за се ја ти по ља и за у-
ста ви ти епи де ми је – ето шта је са да по-
треб но на ро ду. И за ове еле мен тар не ма те-
ри јал не ства ри мо ра да нас без од сту па ња 
да се бо ри ми сао сва ког си на свог на ро да, а 
не за евро а зиј ске ду хов не кон струк ци је.

Чак и ка да раз ма тра ју при вред не про-
бле ме евро а зиј ци су ли ше ни осе ћа ња ствар-
но сти и схва та ња зло бе ко ја вла да са да-
шњим да ни ма. Та ко, из не ког раз ло га упра-
во про паст ру ске кул ту ре и ру ше ње ру ске 
при вре де на дах ну ло је мла дог евро а зиј ског 
еко но ми сту П. Н. Са виц ког на ми сао да се 
цен тар свет ске кул ту ре пре ме шта у сле де-
ћем хи ља ду го ди шту (2000–3000 го ди на 
по сле Хри сто вог Ро ђе ња) у хлад ну Ру си ју-
Евро а зи ју, тј. „у осва ја ње ру ском сти хи јом 
обла сти Се ве ро и сточ не Евро пе и Се вер не 
Ази је” (чла нак „Ми гра ция ку ль ту ры” у збор-
ни ку Ис ход к во сֳо ку. Пред чув сֳвия... итд.). 
То је ти пич но за ру ског ин те лек ту ал ца. Ка да 
ње гов на род у го ди на ма 1918–1922. из у ми-
ре од по ни же ња и гла ди, ин те лек ту а лац се 
ба ви суд би ном свог на ро да од 2000. го ди не 
до 3000. го ди не. Да ли би та ко по сту пао Не-
мац, Чех, Ср бин, По љак? До са да ни ка кве 
ми гра ци је кул ту ре не ма, по сто ји са мо на-
ша еми гра ци ја из Ру си је, ко ју су осво ји ли 
бољ ше ви ци оства ру ју ћи на њој сво ја евро-
а зиј ска „до га ђа ња”. А спи си о Ру си ји-Евро-
а зи ји на свој на чин по ста вља ју но ву иде о-

ло шку осно ву под бољ ше вич ку власт ко ја 
про па да. У то ме је још ви ше убе ди ла II 
књи га евро а зи ја ца: На ֲу ֳ ях (Изд. Ге ли-
кон, Мо сква (!); Бер лин, 1922). Ево, на при-
мер, ре чи Г. Фло ров ског: „Ру ска ре во лу ци ја 
је пре све га ру ска – по свом по ре клу и по 
сми слу... и то што се иза ње от кри ва је сте 
ру ска исти на...” (чла нак „О па три о ти зме 
пра вед ном и гре хов ном”, стр. 278). Ко ли ко 
год био искрен Г. Фло ров ски у сво јој мр жњи 
пре ма бољ ше ви ци ма, ипак је те шко за ми-
сли ти не што при јат ни је за не ру ске гла ва ре 
бољ ше ви зма и ујед но ла жни је од тврд ње да 
је из дај нич ка ре во лу ци ја – ру ска по свом 
по ре клу и да се у њој от кри ва ру ска исти на. 
Као дру ги при мер мо же да слу жи по хва ла 
у истом збор ни ку ко ју је кнез Тру бец ки дао 
про па ган ди бољ ше ви ка ме ђу „Ази ја ти ма” 
и по зив Ру си ји, ко ја се из не ког раз ло га за-
ми шља као не из бе жна бу ду ћа ко ло ни ја Ро-
ма но-Гер ма на, „да од мах ста не на че ло свет-
ског по кре та” за „еман ци па ци ју ко ло ни јал-
ног све та од ро ман ско-гер ман ског јар ма” 
(чла нак „Рус ская про бле ма”, стр. 304). Троц-
ки мо же од ва жно да ис ко ри сти ове спи се 
по том ка Рју ри ко вичâ за ства ра ње рас по ло-
же ња у слу ча ју кре та ња Цр ве не ар ми је 
про тив „бур жо а ског за па да”. Схва там огор-
че ност про тив Не мач ке, ко ја је на ме та ла и 
до да нас по др жа ва бољ ше ви ке (иако са да 
Не мач ка већ уби ре пло до ве по се ја ног, и 
мо сков ски ко му ни сти ша љу сво је ди рек ти-
ве у Не мач ку ко ја кли зи с ко ло се ка). Схва-
тљи во ми је пре зре ње пре ма са ве зни ци ма 
ко ји су сра мот но из да ли Ру си ју. Али, пра-
ви ти од све га то га за кљу чак да тре ба у ша-
блон ским бољ ше вич ким из ра зи ма ва пи ти 
о „осло бо ђе њу угње те ног чо ве чан ства од 
јар ма ро ман ско-гер ман ских пљач ка ша”, о 
„ста рим ис тро ше ним зу би ма” За па да, „ко ји 
пре жва ка ва ју ма сне де ло ве по ро бље них 
ко ло ни ја” (на истом ме сту) и др. – то зна чи 
упа да ти у евро а зиј ску хи сте ри ју, ко ја ни за 
је дан ко рак не при бли жа ва ка по год ном за 
ру ски на род и за Ру си ју као др жа ву ре ше-
њу „ру ског про бле ма”.

У дру гом члан ку у истом збор ни ку, на-
сло вље ном „Кон ти нент–Оке ан”, П. Н. Са-
виц ки ски ци ра за Ру си ју-Евро а зи ју као 
огром ну кон ти нен тал ну зе мљу дру га чи је у 
по ре ђе њу с Евро по-Аме ри ком пу те ве при-
вред ног раз во ја. По себ но, до ка зу је се да за 
Ру си ју ни су ва жни из ла зи на отво ре на мо-
ра и да је те жња ка тим из ла зи ма би ла по-
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гре шна. Ар гу мен та ци ја ауто ра, ипак, ма ло 
убе ђу је у пра вил ност на ве де них за кљу ча-
ка. Узи ма ју ћи у об зир све ет нич ке и фи зич-
ко-ге о граф ске осо бе но сти Ру си је, ипак ми-
слим да при вред ни раз вој Ру си је ни је слу-
чај но и ни је „по гре шно” ишао и да ће ићи 
по оп штем пу ту евро по-аме рич ког при вред-
 ног раз во ја. Осо бе но сти Ру си је, ко је под вла -
чи аутор, по мом ми шље њу, пре у ве ли ча не 
су у од но су на ствар ност. Тра же ње по себ них 
пу те ва при вред ног раз во ја Ру си је, ко је оту-
да про ис ти че, са мо је у но вој одо ри ста ро 
сло ве но фил ско а за тим на род њач ко пред ска -
за ње по себ не суд би не за ру ску при вре ду. 
Пред ска за ње ко је се за сни ва ло код јед них 
на оп шти ни, код дру гих на не мо гућ но сти 
раз во ја ка пи та ли зма у Ру си ји (се ти те се: В. 
В. Суд бы ка ֲ и ֳ а ли зма в Рос сии9). Та да шња 
оче ки ва ња по себ них пу те ва ни су се оправ-
да ла. Оп шти на се не у мо љи во рас па да ла, 
ка пи та ли зам се раз ви јао упр кос свим пред-
ска за њи ма на род ња ка. По ка за ло се да су 
аутор Кри тич ких бе ле шки П. Б. Стру ве и 
дру ги кри ти ча ри на род ња штва, ко ји су збли -
жа ва ли Ру си ју са За пад ном Евро пом, у пра -
ву. И ру ски ка пи та ли зам је при вре ме но про-
 пао не због соп стве не те жи не, већ због сло ма 
вла сти и због ре во лу ци је. Свих тих ста рих, 
дав но за бо ра вље них по ле ми ка по во дом сло -
ве но фил ства и на род ња штва, не хо ти це се 
при се ћа мо ка да чи та мо раз ма тра ња П. Н. 
Са виц ког о по себ ном „при вред ном на ста-
ја њу Ру си је”.

Исти на, П. Н. Са виц ки је, за раз ли ку од 
сло ве но фи ла, про тив ник оп шти не а, за раз-
ли ку од на род ња ка, убе ђен је у раз вој ка пи-
та ли зма у Ру си ји и же ли тај раз вој (ка ко то 
по ве за ти с не га тив ним од но сом пре ма за-
пад но е вроп ској ма те ри јал ној кул ту ри кне за 
Тру бец ког, Г. Фло ров ског, па и са мог Са виц-
ког – то је за го нет ка ко ју оста вљам да раз ре-
ши сам П. Н. Са виц ки). Али, код П. Н. Са-
виц ког по себ ни пу те ви при вред ног раз во ја 
Ру си је и то ме од го ва ра ју ћа по себ на при вред-
на по ли ти ка Ру си је-Евро а зи је из во ди се из 
ње не „кон ти нен тал но сти”. За та кво за сни ва-
ње аутор је из гра дио це лу те о ри ју „уну тар-
кон ти нен тал них еко ном ских при вла че ња”.

Не сум њи во је да је Ру си ја са Си би ром и 
сред њоа зиј ским по се ди ма кон ти нен тал ни ја 
од За пад не Евро пе. Не сум њи во је та ко ђе да 

9 Реч је о Василију Воронцову, који је 
1882, под псеудонимом В. В., објавио наведену 
књигу. Прим. прев.

то по вла чи за со бом раз ли ку у еко ном ским 
ра чу ни ца ма. Као по сле ди ца уда ље но сти 
мно гих ме ста од мор ске оба ле у тим ме сти-
ма мо ра да се ма ње ис по ља ва ни ве ли шу ћи 
ути цај јеф ти ног мор ског тран спор та. У ве зи 
с тим мо ра ви ше да се ис по ља ва ути цај ло-
кал них усло ва про из вод ње и да се по ја ча ва 
зна чај уну тра шњег тр жи шта. Али, у свом 
те о риј ском зда њу П. Н. Са виц ки про из вољ-
но по ла зи од прет по став ке да су уну тра шње 
це не ро ба јед на ке це ни свет ског тр жи шта + 
или – вред ност тран спор та са свет ског тр жи -
шта (+ за ме сто по тро шње и – за ме сто про из-
вод ње). Аутор не узи ма у об зир ути цај ра сто-
ја ња на ви си ну тро шко ва са ме про из вод ње 
и ути цај тро шко ва про из вод ње на це не. Ако 
се пак узме у об зир тај ути цај, он да се мо же 
де си ти да це не од ре ђе них ро ба на уну тра-
шњим по тро шач ким ме сти ма бу ду зна чај  но 
ни же од свет ске це не + тро шко ви тран спор-
та. За јед но с тим, сни же ње це не до  би је не 
при про да ји на свет ском тр жи шту уз ви со ке 
тро шко ве тран спор та мо же се ком пен зо  ва ти 
за про из во ђа ча ни ским тро шко ви ма про из-
вод ње. А та да ће из кон ти нен тал не зе мље 
би ти не ма ње ко ри сно из во зи ти не го из не-
кон ти нен тал не али ко ја ра ди уз ви ше тро-
шко ве про из вод ње. А тач но та ко из во зи ти 
ро бу би ће не ма ње ко ри сно не го про да ва ти је 
на уну тра шњим ме сти ма по тро шње. Осим 
то га, у да том слу ча ју де лу је Ри кар дов став 
(Prin ci ples, VII гла ва), да су у ме ђу на род ној 
тр го ви ни од лу чу ју ћи не ап со лут ни већ ре ла-
тив ни тро шко ви про из вод ње. Ако се све то 
при ми к зна њу, он да ће се из град ња „уну тар-
кон ти нен тал них при вла че ња” по ка за ти као 
зна чај но пре у ве ли ча ва ње. Исто вре ме но, зна -
чај из ла за на мо ра за Ру си ју као што је био 
та ко и оста је зна чај но ве ћи не го ка ко се то 
оцр та ва ауто ру члан ка „Кон ти нент–Оке ан”.

Као пре у ве ли ча ва ње ће се по ка за ти и то 
што услед ве ће кон ти нен тал но сти Ру си је 
оче ку ју не ка кве пот пу но по себ не пу те ве 
при вред ног раз во ја. Раз ли ка у истом том 
сми слу Сје ди ње них Др жа ва од Ен гле ске 
ни је ство ри ла за пр ве та кве по себ не пу те ве. 
Без об зи ра чак и на Мон ро о ву док три ну,10 

10 Прокламована 1823. године под геслом 
„Америка Американцима”, представља прин-
цип по коме Сједињене Државе не треба да се 
мешају у неамеричке послове и не треба да до-
звољавају мешање европских држава у послове 
америчког континента. Аутор је Џејмс Монро 
(1758–1831), пети амерички председник. Прим. 
прев.
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Сје ди ње не Др жа ве на ста вља ју оп шти евро-
по-аме рич ки ток еко ном ског раз во ја. Ме ђу-
тим, из ме ђу Сје ди ње них Др жа ва и Ру си је 
раз ли ка у сми слу кон ти нен тал но сти знат-
но је ве ћа не го из ме ђу Сје ди ње них Др жа ва 
и Ен гле ске. Сто га и у да том слу ча ју не ма 
по тре бе из ми шља ти не што што ни је по сто -
ја ло већ тре ба ићи обич ним нор мал ним пу -
те ви ма. По треб на је здра ва урав но те же ност 
и ис трај на енер ги ја, а не тра же ње сен за ци о -
нал них не по зна тих пу те ва. Не тре ба от кри -
ва ти но ве кон ти нен те, већ по мо ћи на ро ду 
да по но во усво ји ма кар део оно га што омо-
гу ћа ва За пад ној Евро пи и Аме ри ци да хра-
не сво је ста нов ни штво.

У за кључ ку ћу ре ћи да охо ле фра зе евро-
а зи ја ца о од врат но сти За па да и о но вим ре-
чи ма Ис то ка за ме не зву че у ко нач ном ис хо-
ду као сво је вр сно за ма ски ра но te sti mo ni am 
pa u pe ri tas,11 ко је се ну ди и без то га по ни-
же ном ру ском на ро ду. Умо та ва ју се у то гу 

11 Сведочанство, уверење о сиромаштву. 
Прим. прев.

„не ћу за пад ну кул ту ру”, сто га што сма тра-
ју да Ру си не мо гу да је до стиг ну. Ја пак не 
ви дим осно ва да се та ко хи тро пи ше о не-
мо ћи на шег на ро да. И ме ни је вр ло увре д-
љи во да ру ска ин те ли ген ци ја ко ја се на шла 
ван гра ни ца, уме сто да ов де узме све ко ри-
сно за Ру си ју, бе жи, а да је ни ко на то не 
под сти че, у су срет оној же љи не при ја те ља 
Ру си је ко ја се из ра жа ва ла у по чет ку ра та у 
хва ли са вој фра зи: „Ми ће мо од ба ци ти Ру се 
у Ази ју, шта ће им Евро па.” До бро вољ ни 
„Из лаз на Ис ток” на кра ју кра је ва по ка за ће 
се ко ри сним са мо за не при ја те ље Ру си је. 
Али не за ру ски на род, ве ли ки сло вен ски, и 
још јед ном по на вљам, европ ски на род.

Ето ми сли, ко је су на не ли на ме не спи си 
евро а зи ја ца. Из ви ња вам се што сам ме сти-
мич но оштро из ра жа вао те ми сли. Не же-
лим ни ко га да увре дим. Али по сто је ства ри 
о ко ји ма тре ба го во ри ти с пот пу ном отво-
ре но шћу и од ре ђе но шћу.

Љу бља на, Уни вер зи тет
Пре вео Рај ко Бу квић


